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1. Aufgabe (5 Punkte)
Man beschéftige sich mit einem der mathematischen Programmpakete Maple, Mathema-
tica und Matlab, um dann die folgenden Funktionen zu plotten. Dabei lege man den
Definitionsbereich jeweils geeignet fest, abzugeben ist ein Ausdruck der Aufrufe im Pro-
gramm sowie die Plots.

a) Es seien f: R? - R? und a: R — R? durch
f(z,y) = (2% + y?, 2zy) und «(t) = (1 + cost,sint) gegeben. Zu plotten ist 3 = f o «.

b) Wir betrachten die Funktion f: R*> — R gegeben durch f(z,y) = —4x? — 2y* +
2zy — y + x. Man plotte die Funktion gemeinsam mit ihrer Tangentialebene im Punkt
(0,0) von drei verschiedenen Blickpunkten aus. Weiterhin plotte man Niveaulinien zu
f (entweder auf dem Graphen oder in einem Extraplot.)

c¢) Im Tutorium haben wir uns iiberlegt, dass g : R? — R mit

_Jay/(a? +y?), falls (z,y) # (0,0)
9@, y) = {O, falls (x,y) = (0,0)

in (0,0) nicht total differenzierbar ist. Zur Veranschaulichung plotte man die Funktion
g.

2. Aufgabe (5 Punkte)
Achtung: geindert!
Um alle (in R?\ {0} differenzierbaren) Losungen f der Potentialgleichung
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die von der Form (/22 + y?) sind, bendtigt man zunéchst eine Differentialgleichung fiir
. Man leite diese Differentialgleichung her und zeige, dass sie von der entsprechenden
Funktion von Blatt 8, 3. Aufgabe gelost wird.



3. Prasentationsaufgabe (5 Punkte)

a) Man beweise, dass f: (0,7/2) — R, f(x) = tanz/z umkehrbar ist.

b) Man zeige mit Hilfe des Mittelwertsatzes, dass sinx < z < tanx fiir x € (0,7/2) gilt.

4. Aufgabe (5 Punkte)
Man beweise, dass zwischen zwei Losungen der Gleichung exp(z)sin(z) = 1 mindestens
eine Losung der Gleichung exp(x) cos(z) = —1 liegt.



